



# 让烈士回家

## 在烈士纪念雕塑和纪念广场落成暨清明追思英烈活动上的讲话

(2021年4月2日)

焦扬



在清明将至之时，我们怀着庄严崇敬的心情，在这里举行烈士纪念雕塑、纪念广场落成仪式暨追思英烈活动，我们隆重地恭迎烈士回家！

刚才，在听取师生代表深情朗诵时，我们的灵魂被震撼，我们的热血在沸腾。我们深切缅怀先烈、传承红色基因，汲取开拓前行的力量、勇气和智慧。今天的活动，也是学校纪念建党百年、开展党史学习教育的重要内容。我谨代表复旦大学全体师生员工，向为国捐躯的英雄先烈和今天来到现场的英烈家属致以崇高的敬意！同时也向对雕塑及广场落成做出重要贡献的复星公益基金会、上海艺术设计公司表示衷心的感谢！

忠魂千古，浩气长存。自创校之日起，复旦大学始终与民族共命运、与时代同进步。101年

前，陈望道老校长翻译了《共产党宣言》第一个中文全译本，引领无数先驱走上革命道路，也种下复旦赓续百年的红色基因。据不完全统计，在116年复旦历史上，登记在册的烈士就有52位，复旦也是全国红岩烈士最多的高校。还有很多烈士，根本无从查找他们的姓名、籍贯、家庭。英烈们以鲜血浇灌理想、用生命捍卫信仰，为争取民族独立、实现国家富强、促进世界和平发展而英勇献身，书写了气吞河山的壮丽史诗，树起了一座座不朽的精神丰碑！

**我们致敬英雄、缅怀烈士，就要学习他们捍卫真理、追求光明的崇高信念。**在风雨如晦、救亡图存的年代，一大批复旦好儿女追求探索救国救民真理，坚定马克思主义信仰、传播党的先进思想，坚决拥护党的革命纲领、走上革命道路，投身民族独立和人民解放的伟大事业，用生命践行了“团结、服务、牺牲”的复旦精神。沙文求烈士在校求学时就接受了马克思主义，参与广州起义，与敌人激烈巷战、英勇就义。费汎烈士坚持真理、仗义执言，被反动派绑架暗害。何以文烈士夫妇遭反动派逮捕后，坚贞不屈、视死如归，双双双双赴难。胡其芬烈士写下揭露反动派罪证的《最后的报告》，在狱中高唱国际歌、慷慨就义。

**我们致敬英雄、缅怀烈士，就要学习他们天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。**赤子忠心、以身

许国是英烈们的鲜明品格。在伟大的抗日战争中，复旦学子们投笔从戎、浴血奋战，有驾机迎敌以身殉国的梁添成烈士、太行山上纵身一跃的黄君珏烈士，有遭敌人包围而英勇就义的黄天烈士，有一代名师姚名达烈士组织“战地服务团”，是唯一亲赴抗战前线而壮烈殉国的教授。还有被总书记称誉“坚贞不屈、永不叛党”的王朴烈士为革命变卖家产，筹得黄金2000两全部交给党组织，英雄母亲金永华继承烈士的义务、不享受烈士荣誉，不享受任何特权，解放后婉拒组织归还黄金、84岁光荣入党。上海解放后，俞恩炘烈士毅然举家支援东北建设，在抗美援朝中保障公路运输线通畅，在敌机轰炸中不幸牺牲。还有积极参加南下服务团、血染八闽大地的黄瑞琼、卢镜仁烈士等。

**我们致敬英雄、缅怀烈士，就要学习他们坚忍不拔、舍身忘己的高尚品格。**新中国成立后，无数复旦人积极投身社会主义建设事业，胸怀壮志、艰苦奋斗，把最美好的青春献给祖国和人民，用生命浇铸浩然正气、写就人间值得。被陈望道称为“精神不死”的王水烈士，异国他乡勇斗歹徒的高汝河烈士，还有热爱祖国、舍身救人的留学生英雄崔剑平烈士，倾情大别山、见义勇为献出青春芳华的吕俊烈士，等等。他们的感人故事和伟大精神将永远被复旦师生和全社会铭记、传承。

**理想不灭，信念永恒。**英烈

是中华民族最闪亮的精神坐标。习近平总书记指出，对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。英雄远逝，缅怀是为了更好地前行；征途漫漫，唯有奋斗方能不负历史。经过两年的精心筹建，党委常委会多次审议每一幅画稿、每一处细节，党委常委同志们用最崇高的敬意和精益求精的精神，一一琢磨。我们精心选址、用心设计、悉心建设，烈士雕塑和纪念广场今日落成。在这里，我们要向复旦英烈们表示深深的怀念，是你们的无畏奋斗，成就了如今的书声琅琅、芬芳校园；我们要向复旦英烈们表示衷心的感谢，是你们的英雄事迹，凝聚成复旦血脉中最强大的红色基因；我们更要向复旦烈士们表示崇高的敬意，是你们的奉献精神，铸就了复旦人矢志报国的初心使命，激励后辈不断前行。

**我们要讲好英烈故事，点亮理想灯塔。**抓住建党百年的历史契机，结合正在开展的党史学习教育，铭记烈士们的遗愿，永志不忘他们为之流血牺牲的伟大理想，自觉做红色历史的研究者、红色文化的传播者、红色家园的守护者，推动全校上下形成崇尚英雄、学习英雄的良好氛围，让复旦的红色基因渗进血液、浸入心扉，做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，坚定理想信念，矢志拼搏奋斗。

**我们要深挖红色资源，筑牢信仰丰碑。**复旦丰富的红色资源是立德树人最生动的教材。我们要结合“党旗领航·铸魂育人”项目实施和“三全育人”综合改革制度化长效化，保护好、挖掘好、使用好复旦的红色资源，融入思政课程和课程思政改革，融入马克思主义理论研究，融入干部师生培训，备好、讲好、学好英烈事迹这门震撼灵魂的“四史”课，深入开展理想信念教育、爱国主义教育、革命传统教育，引导广大师生坚定信仰，担当作为。

**我们要传承英烈精神，汇聚磅礴力量。**今天可以告慰英烈先辈的是，中华民族比历史上任何时期都更接近伟大复兴的目标，复旦大学在迈向中国特色世界一流大学前列的新征程上行稳致远。我们要把对革命烈士的追思缅怀转化为干事创业的强大动力，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，不忘初心、牢记使命，抓好“十四五”开局、新百年起步，努力创造无愧于先烈的新业绩、新奇迹。

凛然英雄气，激荡天地间。回首来路，无数英烈用热血牺牲筑就了民族复兴征程的精神脊梁，展望前路，第二个百年奋斗目标呼唤人民的英雄、英雄的人民，新时代的英雄篇章将由新一代人接力续写。让我们在英烈精神、复旦精神的指引下，向着中华民族伟大复兴的中国梦，向着“震欧铄美声名满”的复旦梦，继续砥砺前行！

### 追望大道 青春向党



### 附属中小学学生在《宣言》展示馆聆听党史主题教育“思政第一课”

本报讯 4月2日，来自复旦大学及附属中小学的师生们集聚《共产党宣言》展示馆，聚焦“追望大道 青春向党”，由大学师生开讲面向中小学生的党史主题教育“思政第一课”。活动上，附属中小学“望道”党史研习社正式成立，来自不同学段、不同学校的14名学生成为研习社第一批成员。

活动从诵读《共产党宣言》经典片段开始。小学、初中、高中生们与《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队队员们声情并茂地接力朗诵，与现场师生们共同重温经典，回溯信仰之源。

在“思政第一课”上，复旦大学党委党校办主任、《共产党宣

言》展示馆党员志愿服务队指导教师周晔和复旦大学附属中学团委书记、政治学科教师黄英樱分别作为大学和中学德育教师主讲，复旦大学马克思主义学院研究生、“星火”队员路良虎担任助教。研习社首批中小學生队员作为学员，亲身探访《共产党宣言》展示馆，聆听陈望道老校长参与建党的故事，感悟首译《共产党宣言》的历史功绩，体会党的光荣传统和优良作风。

复旦大学基础教育集团主任黄金辉为研习社成员代表授旗，他表示“从大学‘星火队’到中小学‘小火苗’，意为接续培育为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心，红色基因、星火相传”。

来源：复旦附中